

Секция «Юриспруденция»

**институт опеки: традиции и современность**

*Свинцов Илья Алексеевич*

*Студент*

*Иркутский юридический институт (филиал) Академии Генеральной Прокуратуры*

*РФ, прокурорско-следственный, Иркутск, Россия*

*E-mail: hitman\_47.09@mail.ru*

Институт опеки зародился в древнем Риме. На раннем этапе развития римского права понятие опеки (*tutela*) не существовало. В архаический период Рима опека имела своей целью не помощь недееспособному лицу, т. е. была учреждена не в интересах подопечного. Напротив, она должна была удовлетворять требованию, оградить интересы агнатской семьи, и прежде всего *familia communi iure*, посредством осуществления власти над лицом *sui iuris*, которое в силу несовершеннолетнего возраста еще не обладает дееспособностью. В ранний период римского права опекуном могло быть любое лицо, которое обладало *patria potestas*, а значит любой римский гражданин. Он даже сам мог быть несовершеннолетним. В классический период римского права появляется понятие опека. Как писал юрист Сервий: «*Tutela est vis ac potestas in capite lidero, ad tuendum eum qui propter aetatem sua sponte se defendere nequit, iure civili data ac permissa*» («Опека есть даваемая и разрешаемая гражданским правом власть в отношении свободного лица, с тем, чтобы дать защиту тому, кто по возрасту не в состоянии защитить себя самостоятельно»). Сейчас по Федеральному закону от 24.04.2008 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве» опека – это форма устройства малолетних граждан (не достигших возраста четырнадцати лет несовершеннолетних граждан) и признанных судом недееспособными граждан, при которой назначенные органом опеки и попечительства граждане (опекуны) являются законными представителями подопечных и совершают от их имени и в их интересах все юридически значимые действия .

Опека (*tutela*) устанавливалась над женщинами пожизненно на раннем этапе развития римского права и в начале классического периода.

Сейчас в наше время опека устанавливается только над несовершеннолетними и недееспособными лицами.

Опека над несовершеннолетними мужчинами на раннем этапе развития римского права назначалась до 14 лет. В классический период римского права, если лицо выходило из-под власти *paterfamilias*, то ему назначался фидуциарный опекун. Опекуны назначались по завещанию (*testamentaria*) и по закону (*legitimus*). Если опекуны назначались по завещанию, то они могли быть, либо *tutor dativus*, либо *tutor optivus* . Если опека была назначена по закону, то законному опекуну разрешалось передать право опеки другому лицу. Тому, кому передавалось право опеки, назывался опекун-цессиций. В Российской Федерации до 2008 года не существовало завещательной опеки, только с принятием Федерального закона от 24.04.2008 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве» появилась завещательная опека. Данный вид опеки в России может быть установлен только тогда, когда ребенок имеет только одного родителя. То есть получается, что если у детей, которые имеют двоих родителей, т.е. находятся на воспитании в полноценной семье, не могут составить завещания по поводу установления опеки. Так же российским правом устанавливается и законная опека. Данный вид опеки представляет собой

назначение опекуна органами опеки и попечительства путем вынесения соответствующего акта о назначении опекуна. Если опекун не был назначен в течение месяца, то исполнение обязанностей берет на себя орган опеки и попечительства. Пока лицу, нуждающемуся в установлении опеки, не будет назначен опекун. Так же появился такой вид опеки как возмездная опека. По данному виду опекун осуществляет свою деятельность за вознаграждение за счет доходов полученных от имущества подопечного. С моей точки зрения данный вид опеки полностью противоречит всем нормам и принципам римского права. В федеральном законе появляется и такой вид опеки, как предварительная опека. Данный вид опеки представляет собой осуществление обязанностей опекуна только в том случае, если лицу требуется немедленное назначение опекуна.

Уже в постклассическом периоде римского права появляется понятие опекун, это те, которые имеют право власти и надзора, и получили они свое название от свойств самого дела.

По Федеральному закону от 24.04.2008 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве» понятие опекуна как такового не выделяется. Но из самого текста данного законодательства можно сделать вывод, что опекун – это совершеннолетнее дееспособное физическое лицо, назначенное органом опеки и попечительства лицу, нуждающемуся в опеки.

Поводя итоги всему вышесказанному можно сделать вывод, что институт опеки был полностью заимствован из римского права и даже сейчас в наши дни все еще идет модернизация норм действующего законодательства именно по принципам и нормам римского права.

### **Литература**

1. Памятники римского права. Дигесты Юстиниана. – М.: Зерцало, 1997. – 989 с.
2. Памятники римского права. Фрагменты Домиция Ульпиана. / отв. ред. Л.Л. Кофанов. – М.: Зерцало, 1998. – 347 с.
3. Федеральный закон от 24.04.2008 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве» // КонсультантПлюс : справочная правовая система. Сетевая версия. – М. : КонсультантПлюс – Технология 3000, 1990. – Режим доступа : Компьютер. Сеть ИИПКПР ГП РФ, свободный .